

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ СЕМЬИ В ДРЕВНЕЙ РУСИ (IX–XV ВЕКА)

*Д. В. Заболевич, студентка 5 курса МГУ им. А. А. Кулешова
Научный руководитель:
ст. преподаватель И. Н. Батура (МГУ им. А. А. Кулешова)*

В последние десятилетия актуальной становится проблема изучения истории социальной защиты детства и семьи с позиции различных отраслей знания.

С точки зрения логики нашего исследования, необходимо рассмотреть этапы и основные характеристики зарождения социальной поддержки семьи в Древней Руси.

По мнению В. И. Курбатова, поворотным пунктом в развитии благотворительности на Руси стало ее крещение [1, с. 7].

В 988 г. христианство в православном варианте признается официальной государственной религией. Христианизация славянского мира оказала влияние на трансформацию общественных отношений, что не могло не отразиться на характере, формах поддержки семьи. Основным субъектом помощи семье в этот период становится церковь.

В X веке под влиянием церкви семья начала трансформироваться. Христианская семья в этот период определялась как союз гражданский, основанный на обоюдном согласии жениха и невесты, который держится на юридическом равенстве и нравственном взаимодействии мужа и жены.

Таким образом, уже в X веке зародились предпосылки к определению понятия «семья» как союза, основанного на взаимном согласии мужчины и женщины, при котором женщина впервые на Руси наделялась гражданскими правами, за ней закреплялись права наследования собственности. Данное нововведение регламентировалось древнейшими источниками церковного права.

К числу древнейших источников права относятся церковные уставы князей Владимира и Ярослава, которые содержат нормы брачно-семейных отношений.

По нашему мнению, целесообразно обратиться к анализу древнейшего из многочисленных источников права – «Уставу князя Владимира», датирующемуся XIII веком.

«Устав князя Владимира» регламентировал семейные, религиозные и нравственные порядки в обществе. Устав вводил церковное судопроизводство, передавая ему все дела, связанные с семейно-брачными отношениями, а именно:

1. «Дела брачные», где рассматривались вопросы, касающиеся развода, похищения невесты (создание семьи на языческих обычаях), а также дела о браках между родственниками.
2. «Дела семейные и о наследстве», а именно: имущественные ссоры супругов, дурное обращение детей с родителями или близкими родственниками и спорные вопросы о наследстве.
3. «Дела об оскорблениях словом и действием».
4. «Дела о прелюбодеянии и противоестественном разврате» [2, с. 103].

Анализ вышеуказанного документа и входящих в него статей демонстрирует истоки зарождения социальной поддержки семьи, а именно регламентирует вопросы развода, вводит запрет на инцест, рассматривает ситуации жестокого обращения с детьми в семье, а также

предусматривает наказание за многоженство и измену. Данный факт, на наш взгляд, еще раз подтверждает, что внимание общества и государства к проблемам семьи и защиты детства интересовало общественность с древних времен.

Однако в более полной мере регулятором общественных отношений выступает «Церковный устав Ярослава». В данном церковном судебнике провозглашается разрушение языческого родового союза и образование союза семейного. Действием устава вводилось право на дисциплину в семейном союзе, борьба с многоженством, наложничеством, с незаконным разводом, посредством которых мужья освобождались от наскучивших им жен, заставляя их уходить в монастырь.

Содержание Устава показывает, что в конце XV века церковно-монастырская система помощи и поддержки семьи большое внимание уделяла вопросам регламентации отношений супругов и не затрагивала иные семейные подсистемы, а именно подсистему «родители–дети» и симблинговую подсистему.

Как можно заметить, принятие христианства на Руси внесло колоссальные изменения в семейно-брачную систему общества. В X веке под влиянием церкви семья начала трансформироваться, в ней устанавливались новые юридические и нравственные начала, которые впоследствии узаконились и нашли свое отражение в нормативно-правовых актах того времени, а именно в церковных судебныхниках XIII–XV веков. Дальнейшее изучение первоисточников по проблеме исследования даст нам возможность проследить закономерности становления социальной защиты детства в исторической ретроспективе.

Литература

1. *Курбатова, В. И.* Социальная работа / В. И. Курбатова ; под общ. ред. В. И. Курбатовой. – Ростов н/Д : Феникс, 2000. – 576 с.
2. *Ключевский, В. О.* Русская история : полный курс лекций / В. О. Ключевский. – М. : Мысль, 1995. – Кн. 1. – 576 с.